

小木板“闯”出大市场

□牡丹晚报全媒体记者 孟欣

偏居东明县最东南端一隅的大屯镇,自上世纪九十年代,开始从农业大镇转型至板材加工产业强镇,产品远销美国、欧洲、日韩、东南亚等国际市场。时至今日,该镇工业企业达到693家,规上企业达到33家,仅2023年1至10月份,就完成工商税收1.57亿元,地方财政收入8300万元,为乡村振兴奠定了坚实的产业基础。



数控智能开榫机前师傅带徒弟



家庭作坊热压机前,两位大娘正在拼接板材



部分精细打磨抛光仍需人工操作

从木材到木制品, 一条龙舞动民营经济

11月初,菏泽大地气温骤降,农事暂歇、万物归巢,但在东明县大屯镇内却是一片热火朝天繁忙的景象,共奔富兴的脚步在这里踏地有声。

11月9日,牡丹晚报全媒体记者来到位于大屯镇的山东亿源木业有限公司,厂区内的生产线隆隆作响,在一台台全自动、半自动的机械前,尽是工人们忙碌的身影,一张张贴面纸、一块块加工好的板材带着热气,被工人分拣打包放入指定位置,装卸工人则按照来自全国各地的订单,将产品运送至等待在厂房外的货车上。

“这是咱们厂的贴面纸生产线,共有6条,日生产贴面纸7000余张。最重要的机器就是这台浸胶机,为贴面纸浸胶,可用于各种板材的贴面,可生产100多个色号纸质产品,产品销往广东、广西、江西、湖南、湖北等各大城市。”山东亿源木业有限公司总经理王银双告诉记者,“旁边那个厂区主要是板材生产,以杨木、桐木、松木、香杉木、马六甲等原材料为主的生态板材及胶合板、细木工板、多层板、

阻燃板和胶合板、免漆板等各种规格的高中低档板材,日生产板材1.2万张。两个厂区共有设备80余台,总资产达1.2亿元,员工500余人。”

在东明县大屯镇彭庄工业园内的东明三信木业有限公司生产车间内,记者看到一名师傅在一台数控智能开榫机前教导两位女徒弟操作机械,而在不远处的全自动木工雕刻机旁,另一名工人正在从电脑上调出图纸,输入关键数据,随后机器快速按照指数为实木门板雕刻起花纹来。

“经过十余年不断调整、变革、发展,我们的产品由单一化向多元化、深层次发展,厂里拥有各种木制品加工设备50余台套,其中多为进口的行业领先设备,现主营桐木拼板、桐木集成材、棺木板、家具部件、抽屉、高档木凳、工艺品板等。所有产品在全国各大市场一直名列前茅,还远销日本、韩国、中国台湾、中东、西欧等地区。”东明三信木业有限公司生产厂长代全新告诉记者道。

据了解,上世纪九十年代,一些在曹县庄寨镇打工的大屯镇农民看到加工桐木拼板利润可观,便开始做起桐木拼板加工的生意。当时几百

从树皮到锯末,对大屯人来说都是宝。树皮可以加工成生物制颗粒燃料,锯末可以压缩成密度板。从原木到板材加工的下脚料,大屯人都要

“吃干榨净”。一环扣一环,各挣各的钱。

“我们村主要采购桐木、杨木等木材和建筑工地的木制旧模板、下脚料,原料来自新疆、兰州和湖北等地,用速锯打成等宽条,通过热压机拼粘成木板卖给下游的木业公司。”大屯镇南孟村支部书记辛永长说,全村1500人,有400多户从事板材加工,一户年纯收入10多万元,有40多家规模稍大一点的成立了公司,年纯收入都在50万元以上,外来务工人员有700多人。

在大屯镇彭庄村,实行“公司+农户”的生产模式,除了老弱病残,几乎家家都做板材生意。全村规模以上企业17家,年销售收入过亿元,每个家庭作坊年收入10万元以上,村里千万元以上的公司达10余家。周边村庄外来务工人员有1000多人,月平均收入达6000元。从原来的小作坊逐步发展到木业公司,机械也在不断更新,从冲锯到速锯,从合缝刨到压刨,从手工绳捆绑到机械的压力夹、单顶、侧顶,原来用手工刨一天做0.5立方木料,现在能做3立方;原来半天才能拼成一块板,现在2分钟就能拼成一块板。工作效率大幅提高。

牡丹晚报全媒体记者了解到,发展前期,由于企业、家庭作坊较为集中,各自为战、单打独斗,为了销售和争夺客户,相互压价,不利于良性竞争。“为增强民营企业的抗风

险能力,拓宽销售渠道。大屯镇成立木业协会总会,各板材加工专业村设有分会,经常组织企业参加全国的大型林产品交易会和展会。同时聘请商务局的专业人员讲解外贸政策,协调企业和金融部门对接,定期组织民营企业参加安全生产培训,为企业搞好服务,并及时把国家支持民营经济发展的政策传达给各个企业。”辛永长向记者介绍道,

“就比如联系货源,一个家庭作坊也许吃不下太多,但通过协会能够大宗量进货,降低成本,各家合力‘吃下’。而出货订单上,也能以整个村的货量,拿下不少大额订单,使得家庭作坊形成集群效应,获得良性同步发展。”

据邢罡介绍,现该镇实现了板材加工专业村板厂木业协会全覆盖,协会成立后,定期组织人员了解市场行情,寻找资金雄厚和信誉好的大客户,不定期到省外考察木材市场,了解行情、信息共享。减少了企业的生产和经营成本。从粗加工到精加工,大屯镇现有板材加工企业693家,已形成联合体。年可加工各种木材400万立方米,生产实木板3000余万张,贴面板1200余万张,生产家具零部件和木工艺品10万套,年产值可达80余亿元,税收将突破2亿元大关,形成了重点企业头雁领航、中小微企业群起跟进、梯队协同链群互动的板材加工产业集群发展格局。

深化“三亮”专项行动,推动医保服务提质增效

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖)自“三亮”专项行动开展以来,菏泽市医保局以“便民、利民、惠民”为出发点,亮身份、听民意、解民忧、促发展,凝心聚力积极作为,全力推进医保服务提质增效。

在菏泽市医保大厅,醒目位置张贴着参保缴费、住院报销费用、申请慢性病办理流程、异地就医备案等群众最关心的医保问题,为群众答疑解疑。各窗口醒目位置摆放着工作牌,窗口工

作人员在群众办事时亮明身份和职责,并明确告知事项办理承诺时限和流程,事项办结后,可在每个窗口前的“好差评”设备上对窗口工作人员的服务态度和办件质量进行满意度评价。同时,通过官方网站、微信公众号等渠道公开了负责人姓名、职务、联系方式、监督电话等信息,“亮”出岗位职责,“亮”出任务清单,进一步延伸了服务效能,不仅增强了办事人员履职的责任感,还有效拉近了与群众之间的距离,方便收集、反馈和协调解决群众的急难愁盼问题。

医保大厅秩序井然,这得益于医保大厅实行的“综合柜员制”。“综合柜员制”通过对经办业务流程的重新设计与再造,减少了不必要的业务环节,有效归并同类业务和关联业务,窗口前台不分险种、不分事项一窗受理,变群众“多头办理”为“一窗通办”,更好地推进了医保服务事项经办窗口前移,让群众“少跑一窗口、少等一分钟”,让群众“最多跑一次”,大

提升群众的办事体验。

在打造暖心医保线下服务的同时,菏泽市医保局采取数字化手段赋能医保服务,拓展“网上办”“掌上办”服务功能,接连推出了“可视化医保便民服务站”“手机视频办医保”等便民举措,实现了医保便民服务的就近办、即时办、互动办。

为打通服务群众“最后一公里”,菏泽市不断简化群众办事流程,推动医保经办服务网络全面下沉,截至目前,全市已

在基层一线建成225家可视化医保便民服务站,涉及各县区镇街,下放城乡居民参保登记等20项高频服务事项,可满足群众95%以上的医保服务需求,纵深推进了医保服务提档升级,为群众提供随处可见、简单易办、高效便捷的医保服务。

下一步,菏泽市医保局将以此次“三亮”专项行动为契机,擦亮“暖心医保”服务品牌,以“店小二”思维、“保姆式”服务,全面打通服务群众“最后一米”。